



最美宁波人

他花了11年的心血 把“三多”村变成了生态文明村

□记者 吴震宁
通讯员 苗瑜

今天,走进余姚临山镇邵家丘村,仿佛徜徉在一个公园里,一条条平整的水泥路,道路两旁是整齐的树木,绿树掩映下是一户户别致的农家小院。而曾经,晴天一身土,雨天一身泥,晚上出门一片黑;垃圾遍地,草棚乱搭,则是这个村最真实的写照。用当地村民最朴实的一句话来说,这一切的改变,是村党总支书记黄宝康用11年心血换来的。

▶黄宝康(左一)与村民一起清理垃圾。 记者 吴震宁 摄



临危受命上任“三多”村支书

难以想象,这个毗邻上虞的余姚“偏远”村庄,11年前曾经是个远近闻名的矛盾复杂村:集体经济欠账多、群众意见多、打官司多,人心不齐。而在最近11年间,邵家丘村不仅评上了省文明村、省卫生村、宁波市全面小康建设示范村、生态村,还是最早推行“道德银行”的村庄,诚信友善蔚然成风。

说起邵家丘村“凤凰涅槃”的故事,村民心中的故事主角必然是他们的“宝康书记”——今年52岁、担任村支书11年的黄宝康。

2004年,刚由邵家丘、沈家丘、哑潭三村合并而成的邵家丘村面临党支部换届选举,这个远近闻名

的“三多”村的村支书成了一个烫手的山芋。当时,党员们把选票都投给了黄宝康,一致希望他出任新一届的村党总支书记。

实际上,这个如今得到村民普遍信任的“宝康书记”,当初对做村支书并不“感冒”。当时,正当壮年的黄宝康和妻子办着一家纸塑彩印厂,规模不大,但一年也有近2000万元的产值,过小日子是绰绰有余了。大家最终都看中他来当这个临危受命的村支书的理由很多,其中重要的一条就是黄宝康人品好,在村里威望高。在他担任合并前的邵家丘村党支书时,曾个人出资5万元并发动乡邻募捐70多万元,修好了村里的道路,赢得村民交口称赞。

挨家拜访化解危机

当上村支书后,面临的困难远比黄宝康预想的多。很多村民对他们的工作并不理解,刚上任那会儿,镇村干部去哑潭丈量土地、种树,有的村民夺过干部手中的皮尺弃于地,将树苗拔掉。上任后的这半年间,黄宝康就和村干部一起把哑潭302户农家都走了个遍,摸清了村情民意,也感动了曾扬言造路拆屋要赔偿的11户农家。

村里刚竣工不久的800米长三队江河道整治工程是近年投资比较大的项目。然而,这个项目又是对黄宝康的一道考题。这段河道的改造涉及70户人家,以前,河道内水流不畅,污水淤积、臭气熏天,为了治好这块“心病”,宁波市和余姚市两级财政共补助100万元,村里自筹120万元工程款,对河道进行修整。然而,“治疗”过程中却差点出了“大麻烦”。在修整河道中,有一段400米长的河岸土质不好,临岸的7户人家建的房屋出现地基下沉,有坍塌危险。这时,村里面临是否要对这几户人家进行赔偿的问题。

村貌改后改民风

“改民风,首先要改变村里事情干部说了算的作风。”为此,黄宝康与村干部约法三章:村民来电来人反映情况,必须登记在册,并落实专人处理;设立村民议事会,村里事让村民参与管理和监督,改变过去村干部说了算的局面;对村民之间的矛盾处理提前介入,尽量把矛盾化解在萌芽状态。

在召开村民议事会之前,黄宝康总是要求村干部和村民小组长去征求村民的意见建议,然后梳理出村民最盼望、最急需解决的大事、难事,与村干部商量后,形成“解决方案”,再通过议事会讨论,对“议案”进行投票表决。

2012年5月,余姚市文明办与农村合作银行试点“道德银行”,以“文明作担保、诚信作抵押”,诚信者最高可贷款50万元。这与黄宝康“道德立村”的想法不谋而合。他和村领导班子一起,细化了道德积分的评比标准:道德积分总分值为100分,按“遵纪守法、行为文明”“热心公益、支持发展”“诚实守信、勤劳致

“赔偿就要定标准,大家很可能会为维护自己的利益而争吵。最终,不但邻里关系搞坏了,标准也拿不出来,工程也进行不下去。”在黄宝康的劝说下,这几户人家都放弃了赔偿要求,自己重新拆建了临河的部分房屋。

村民何建良就是其中一户,他之所以放弃赔偿,最大的原因是“相信宝康书记”。何建良说,本身这个工程让住在岸边的人受益最大,自己多花了一点钱,也合算。“如果我们都为自己的利益不肯让,那村里的工程都进行不下去。更何况,宝康书记这些年是为村里干事,不是为自己,大家都看得见。”

就这样,在黄宝康担任村支书的11年间,全村的道路分批得到了改造硬化;村庄周围、道路两侧和部分庭院进行了绿化,新增绿化面积4.2万平方米,全村绿化率达到95%。在他的提议下,全村所有的户厕也进行了无害化改造,使全村污水处理率达到100%。

富”“家庭和睦、邻里团结”四大板块,每季度公开评分,道德积分达到80分的,就成为“道德银行”的客户。至今,邵家丘村有29户农户通过“道德积分”贷款490万元。

诚信可以“以德换金”,在村里搞养殖的村民陈建华最有体会。第一次申请贷款时,由于养羊场地不干净,影响了周边环境,陈建华的道德积分只有77分,被取消贷款资格。陈建华努力改造羊圈环境,第二次以85分的道德积分如愿贷到20万元。

据最新的村年报统计,邵家丘村的集体年收入已由过去的负增长变为现在的净增249.5万元,村民人均年收入也达到了23971元。

11年转眼而过。当初承诺只干一届的黄宝康“食言”了,到今年他已当了四届村支书。明年10月,邵家丘村党支部又要换届选举了,而现在在“宝康书记”的工作计划中,依然满满当当地排着了各项事务,美丽乡村、美丽庭院的后续管理;村道德讲堂、道德楼的建设……这些,都在按部就班地有序推进中。

插着电的电暖炉烧起来了 家中无人时要注意关电源

本报讯(记者 马涛 通讯员 周俊) 昨天上午9点半,江东黄鹂新村一户居民家中,冒起大火和浓烟。消防队员到场一看,家中无人,但在客厅里一个插着电的取暖炉正在燃烧,这才导致火情。

报警人张师傅就住在起火房间隔壁。当时他在阳台晾衣服,看见隔壁有烟飘了出来,仔细一听,还有“噼啪”的声音,窗口隐约闪现出火光。“我心想肯定是起火了,于是就打119报了警。”张师傅向记者介绍说。

当彩虹路消防中队赶到现场时,楼下已经聚集了很多围观的市民,楼道里满是焦糊味。通过起火房屋厨房的窗户,可以看到客厅里有明火燃烧,浓烟越来越大。

在敲了好几次门没人应之后,消防队员准备破拆。但由于小区里消防车通道被堵住,破拆工具一时无法运到现场。好在民警叫来的开锁工赶了过来,约5分钟后,才将防盗门拆开,却发现里头还有一扇门。

“两扇门?”大伙都愣住了。时间紧迫,未等开锁工动手,消防员一脚将房门踹开,冲进屋内。一股浓烟涌了出去,消防员发现,客厅里放着一个电暖炉,家里没人,但电线仍插着,炉上正烧着一些类似竹片的可燃物的灰烬,紧挨着的就是电视机、木柜等物。

“这个电暖炉可不小,比脸盘还要大,看不清具体烧的什么东西。”消防员介绍说,他们迅速将冒着烟的电暖炉端到了走廊里,浓烟才慢慢散去。所幸邻居发现得早,不然火苗引燃一旁的电视机等易燃物,客厅就都危险了。

近段时间气温降低,市民们也开始使用电暖设备了,由此导致的火灾也呈多发趋势。据了解,最近10天,全市已发生暖风扇、电热毯、暖手宝等导致的火险8起。

消防部门提醒说,市民离开家时,一定要将取暖设备的电源关掉。购买电暖设备一定要选择质量合格产品。如果是往年的产品,再用时一定要注意查看电线线路,在使用过程中有异常,最好停止使用。

逾期7年未年检 37条违法记录未处理 鄞州交警查获一辆违法车辆

本报讯(记者 陈烨 通讯员 杨侃) 逾期7年没年检,4年里累计37条违法记录未处理。日前,鄞州交警查获了这样一辆违法车辆。

当天下午3点,鄞州集士港交警中队在联丰路与民丰街路口设卡检查违法车辆。当时,一辆大众宝来轿车经过卡口,于是交警示意该车辆靠边停车接受检查。在检查行驶证时,交警发现这辆车问题很多:2011年12月开始,近4年来该车累计电子警察违法未处理达37条之多,罚款金额3850元,记81分,其中未按规定驶入导向车道的有18条,变更车道压实线的有12条;更雷人的是,该车2008年年检到期后就一直没有年检。“路面执勤偶尔能发现逾期未年检车辆,但逾期这么久未年检的,还是非常少见的。”采访中,鄞州集士港交警中队杨警官说。

经询问,驾驶员姓金,宁波本地人。他说,车子是向朋友借来的,其他的并不清楚。据了解,车主姓陈,2006年5月买了这辆车,当时登记车辆相关信息时填写的手机号码真实有效,但2011年更换手机号码后,并未主动进行变更。听金某说,车主平时几乎不开这辆车,总是把车子借给朋友用。

交警介绍,对于陈某借用驾驶年检过期车辆的行为,将处罚款200元,记3分。目前,车子已被扣至交警中队,但车主还未出现。